

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**диссертационного совета Д 01.007.02 на базе Государственного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет»
Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета Д 01.007.02 от 26 июня 2021 г. протокол № 16

О ПРИСУЖДЕНИИ

**Манжуле Евгению Валериевичу
ученой степени кандидата исторических наук**

Диссертация «Деятельность учреждений телерадиовещания Донбасса по реализации государственной политики в отношении детей и молодежи (середина 1950-х – середина 1980-х гг.)» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 21 апреля 2021 г., протокол № 10, диссертационным советом на базе ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики, ул. Университетская, 24, 283001, приказ МОН ДНР от 26.10.2015 № 717.

Соискатель Манжула Евгений Валериевич, 1993 года рождения. В 2017 г. окончил Институт истории, международных отношений и социально-политических наук Луганского национального университета имени Тараса Шевченко по специальности «История». Ему была присвоена квалификация магистра истории.

На данный момент работает старшим научным сотрудником научно-исследовательского отдела истории края с 1917 г. Государственного учреждения культуры Луганской Народной Республики «Луганский краеведческий музей» Министерства культуры, спорта и молодежи Луганской Народной Республики.

Диссертация выполнена в ГОУ ВО «Луганский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Луганской Народной Республики.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Кудинов Владимир Андреевич, ГОУ ВО ЛНР «Луганский государственный педагогический университет», профессор кафедры истории Отечества.

Официальные оппоненты:

1. Слёзин Анатолий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», заведующий кафедрой «История и философия».

2. Володин Сергей Филиппович, кандидат исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого», доцент кафедры социальных наук.

Официальные оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация Государственное образовательное учреждение высшего образования Луганской Народной Республики «Луганский государственный университет имени Владимира Даля» в своем положительном отзыве, подписанном Бельдюгиным Виталием Анатольевичем, кандидатом исторических наук, доцентом, заведующим кафедрой истории, указала, что диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, а выводы и рекомендации достаточно обоснованы.

Организация делает заключение-вывод, что диссертационное исследование отвечает требованиям п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Манжула Евгений Валериевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации. общим объемом 3,5 п.л., из них 4 являются статьями в рецензируемых научных изданиях объемом 1,9 п.л., 4 – статьями в научных сборниках объемом 1,6 п.л. Наиболее значимые работы автора:

Манжула Е.В. Становление материально-технической базы и организационной структуры учреждений телевидения Донбасса в 1950-х –1960-х гг. // Журнал исторических, политологических и международных исследований. – 2019. – № 2 (69). – С. 98–102;

Манжула Е.В. Деятельность региональных учреждений телерадиовещания СССР по трудовому воспитанию и профориентации молодежи в 1950-е–1980-е гг.: опыт Донбасса // Манускрипт. – 2020. – № 3. – С. 30–33.; Манжула Е.В. Становление и развитие материально-технической базы телерадиовещания Донбасса в 1950-е–1980-е гг. // Манускрипт. – 2020. – № 4. – С. 32–35.;

Манжула Е.В. Участие регионального телерадиовещания Украинской ССР в реализации целей и задач ВЛКСМ в 1960-х–1980-х гг. (на примере Луганской области) // Манускрипт. – 2020. – № 6. – С. 25–29.; На автореферат поступили отзывы.

Отзыв подписан кандидатом исторических наук, заместителем директора по научной работе ГУК ЛНР «Луганский краеведческий музей» Ключевой Ириной Николаевной.

Отзыв положительный. Замечание: исходя из автореферата диссертации Манжулы Е.В., не вполне ясна логика использования наименований Государственного комитета по телевидению и радиовещанию при Совете Министров СССР. Его наименования на стр. 8 и на последующих страницах не совпадают. Возможно, следовало бы уточнить причины использования указанных формулировок, если название данной структуры менялось в тот или иной период.

Отзыв подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры истории и педагогики ГОУ ВО ЛНР «Луганский государственный аграрный университет» Ладыгой Александром Ивановичем. *Отзыв положительный.*

Замечание: при общей положительной оценке автореферата, необходимо отметить, что автор использует термины «гражданско-патриотическое» и «военно-патриотическое» воспитание в одном и том же контексте, хотя их эквивалентность сомнительна.

Отзыв подписан кандидатом исторических наук, доцентом кафедры социальной философии и политологии ГОУ ВО ЛНР «Луганский государственный аграрный университет» Скорченко Юрием Александровичем. *Отзыв положительный.*

Замечание: изучаемый материал подается без критического анализа, переосмысления сведений, фактов, исходя из постсоветского опыта осмысления деятельности СМИ. Думается, работу существенно дополнила бы современная точка зрения на роль телерадиовещания в формировании PR, имиджа политических организаций, создания образов фронтменов, трикстеров, актеров и т. д. в исследуемый период. Вероятно, данный недостаток является следствием невозможности представить указанные сведения в ограниченном объеме аннотации.

Отзыв подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры социально-гуманитарных дисциплин ГОУК ЛНР «Луганская государственная академия культуры и искусств имени М. Матусовского» Королёвой Галиной Ивановной. *Отзыв положительный.*

Замечание: ограничение хронологических рамок исследования деятельности учреждений телерадиовещания Донбасса по реализации государственной политики в отношении детей и молодёжи с середины 1950-х и до середины 1980-х гг. не позволяет изучить данную проблему в последний период существования СССР, когда под руководством М. С. Горбачёва политическое руководство страны в 1986 г. взяло курс на «перестройку». Хотя автор апеллирует к тому факту, что в рамках нового политического курса началась постепенная реструктуризация единого централизованного телерадиовещания, научный интерес вызывают качественные изменения в освещении учреждениями телерадиовещания Донбасса государственной политики в отношении детей и молодёжи в условиях гласности, демократизации и либерализации общественно-политической жизни в СССР, что позволило бы дополнить общую картину истории Советского Союза. В работе отсутствует сравнительный анализ деятельности учреждений телерадиовещания Донбасса по реализации государственной политики в отношении детей и молодёжи в рамках курса на построение в Советском Союзе новой общественной формации — коммунизма (Ш-я Программа КПСС, 1961 г.) и в период стабилизации политической системы в условиях фиксации в Конституции СССР (1977 г.) тезиса о построении развитого социализма.

Отзыв подписан кандидатом исторических наук, доцентом, заведующей кафедрой истории России и славянских народов ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Пеньковой Оксаной Борисовной. *Отзыв положительный. Замечания*

отсутствуют.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в области научной специальности 07.00.02 – отечественная история, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

предпринята попытка комплексно исследовать деятельность учреждений телерадиовещания Донбасса по реализации государственной политики в отношении детей и молодежи в 1950-е–1980-е гг.;

дан анализ особенностям становления и развития учреждений телевидения и радиовещания Донбасса в указанный период, а также ключевым направлениям их деятельности в сфере реализации государственной политики в отношении детей и молодежи.

Доказано, что:

– активное развитие стратегически важных отраслей промышленности Донбасса определяло духовные запросы местных рабочих и служащих, а также политику партийно-государственных органов в сфере деятельности телерадиовещания, создания многочисленных вариантов передач для детской и молодежной аудитории;

– Донбасс оказался в числе передовых регионов по части внедрения местного телевидения, и в 1950-е–1960-е гг. имел относительно высокие возможности для технической и творческой подготовки передач для местного и республиканского телерадиоэфира, но процессы обновления и совершенствования материально-технической базы учреждений телерадиовещания в 1970-е–1980-е гг. существенно замедлились;

– жанрово-тематическая структура телерадиоэфира Донецкой и Луганской областей УССР строилась с учетом требований не только вышестоящих партийных и государственных органов, но также с использованием анализа предпочтений аудитории. В передачах для детей и молодежи превалировала тематика трудового и военно-патриотического воспитания, раскрывались темы интернационализма, профессиональной ориентации молодежи, деятельности комсомола и пионерской организации. Система жанров была многоаспектной: важнейшее место занимали телерадиожурналы, клубы, конкурсные программы, очерки, репортажи, зарисовки, полнометражные документальные фильмы;

– учреждения телерадиовещания Донецкой и Луганской областей Украинской ССР систематически оказывали информационную поддержку первичным организациям ВЛКСМ и пионерскому движению в регионе, создавали содержательный материал на тему патриотизма и интернационализма, а также осуществляли выпуск широкой номенклатуры передач трудовой и профориентационной направленности.

Введен в научный оборот и обработан значительный массив оригинальных источников (в том числе материалы архивов, периодическая печать).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на основе применения междисциплинарных подходов, анализа историографии и широкой источниковой базы, дан анализ особенностям реализации советской государственной политики в отношении детей и молодежи учреждениями телерадиовещания Донбасса.

Исследование проблематики диссертации базируется на принципах историзма и научной объективности. Используя институциональный, функциональный, а также содержательный подходы к изучению истории средств массовой информации, автору удалось раскрыть особенности становления и развития учреждений телерадиовещания Донбасса с учетом их взаимосвязи с другими учреждениями и организациями СССР; установить их функциональные возможности, а также специфику наполнения телерадиоэфира Донбасса в период середины 1950-х—середины 1980-х гг.

Подтверждено, что специфика региона во многом определяла смысловой контекст, в котором действовали учреждения телерадиовещания Донбасса и создавались передачи для детей и молодежи.

Доказано, что:

в середине 1950-х—середине 1980-х гг. деятельность учреждений телерадиовещания Донбасса в сфере реализации государственной политики в отношении детей и молодежи проводилась, прежде всего, с целью информационной поддержки пионерской организации и комсомола, военно-патристического, трудового воспитания и профессиональной ориентации.

Комплексный подход к историческому материалу позволил получить принципиально новые научные результаты:

обоснованы положения о том, что деятельность учреждений телерадиовещания Донецкой и Луганской областей УССР имела активную направленность на формирование духовно-нравственных ценностей у детской и молодежной аудитории, систематически поддерживая деятельность первичных организаций ВЛКСМ и пионерского движения в регионе;

раскрыты сходства и различия в деятельности учреждений телерадиовещания в 1950-х—1980-х гг., применительно к Донецкой и Луганской областям;

прослежены ключевые аспекты становления и развития материально-технической базы и кадрового потенциала учреждений телерадиовещания Донбасса в середине 1950-х—середине 1980-х гг.

выявлены особенности жанрово-тематической структуры телерадиоэфира Донбасса указанного периода.

Значение полученных соискателем результатов исследования заключается в том, что они могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории молодежной политики, разработке курса отечественной истории для образовательных учреждений, создании новых концепций организации и деятельности телерадиовещательных учреждений.

Перспективы дальнейшего исследования проблемы состоят в поиске эффективных воспитательных мероприятий и технологий деятельности учреждений телерадиовещания, а также в возможностях интеграции отдельных методов и приемов

формирования телерадиоэфира для детей и молодежи в деятельность современных средств массовой информации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что оно обеспечено содержательной источниковой и информационной базой, широким спектром изученных исторических документов, значительная часть которых впервые введена в научный оборот, а также базируется на привлечении широкого круга фундаментальных исследований.

Теория построена на верифицируемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации, а результаты исследования значительно дополняют ранее полученные результаты других исследований по аналогичной проблематике;

использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по отдельным аспектам рассматриваемой проблемы;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в постановке цели и задач исследования, самостоятельном проведении сбора и комплексного анализа значительного массива источников по истории телерадиовещания Донбасса 1950-х–1980-х гг., в том числе, ранее неопубликованных.

Представленные позиции и выводы автор сделал самостоятельно на основе изучения историографического опыта и анализа широкого спектра источников (организационно-распорядительная документация из архивных учреждений, источники личного происхождения, материалы периодической печати и официальной статистики).

На заседании 26 июня 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Манжуле Евгению Валериевичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Заседание диссертационного совета по вопросу о присуждении ученой степени проводилось в удаленном интерактивном режиме. Голосование проходит открыто.

При проведении открытого голосования из 19 человек, входящих в состав диссертационного совета, 10 человек, участвующих в очном заседании (из них 5 докторов наук по специальности 07.00.02 отечественная история), проголосовали «за», 6 человек, участвовавших в заседании в удаленном режиме и в голосовании из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали «за».

Председатель
диссертационного совета Д 01.007.02
доктор исторических наук, доцент



Л.Г. Шепко

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 01.007.02
кандидат исторических наук, доцент



Т.М. Удалова

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

.Н. МИХАЛЬЧЕНКО